

## 县级图书馆对青少年的引导教育功能浅议

张益兰

陕西省洋县图书馆

**【摘要】**青少年是县级图书馆的主要服务对象之一,图书馆工作者应通过言传身教和文献借阅辅导等途径,潜移默化地影响青少年,使其逐渐成为具备良好思想道德情操和科学文化知识的一代新人。

**【关键词】**县级图书馆 青少年读者 图书馆工作者

1980年5月26日中央书记处第二十三次会议通过的《图书馆工作汇报提纲》中指出:“中等以上的城市和大城市的区都要设立少年儿童图书馆,市(区)县图书馆要设立少年儿童阅览室。”这就明确提出了图书馆在培养教育少年儿童工作中承担的重要责任。县级图书馆的读者,青少年相对较多,如何使青少年掌握文化科学知识,提高自身的基本素质,化知识为力量,自然是图书馆工作者通过自身的言传身教和文献借阅辅导,潜移默化地影响读者,使其逐渐具备良好的思想道德情操和科学文化知识。

图书馆应该是青少年业余、课余活动的重要场所,即学生的第二课堂。然而,近年来图书馆的青少年读者却在日渐减少,而且更为令人担忧的是,不良文化产品对青少年的负面影响有日益加重的趋势。

### 一、黄害、毒害、赌害有泛滥之势

我们通过下村入户,进院入巷,到学校、社区进行抽样问卷调查得知,有65%以上的人对现在的图书、影视、文化娱乐场所表示担忧,其现状和问题大致有以下几个方面:

1. 宣传黄色、污秽、荒诞、暴力的书刊充斥了文化市场,色情性感、刺激、哗众取宠、低级庸俗的作品屡禁不止。裸露的少女、冒烟的枪口、血染的刀剑……青少年如果过早地阅读这些言情、武侠、凶杀之类的书,由于缺乏辨别能力,久之就会阅读成癖,严重影响他们的身心健康,贻误学习,难免误入歧途,有的还会走上犯罪道路。据调查,近年我国青少年抢劫、投毒

杀人致死案件以15.6%的指数呈上升趋势。在我们身边,中、小学生犯罪事件也屡见不鲜。城固二里镇三名初中生杀害女乞丐李文兰命案就是最典型的例证。

2. 荒诞滑稽的撕斗,淫秽凶残的情杀,谋财害命的抢劫和内容反动的录相,也在毒害着青少年。录相比书刊更直观,其危害更甚。那些挖空心思又故弄玄虚的武打片,从一开始就哼哈没完,撕斗不停,看起来很吸引人,实际上会使一些辨别能力差的青少年走上犯罪道路。这种现象虽经多次扫黄打击,仍然兴盛不衰,打击一阵,过后又卷土重来,变本加厉地毒害青少年。

3. 赌博成风的社会恶习,如“扎金花”、“推锅”、打麻将以及带有赌博形式的家庭娱乐活动,严重影响着青少年的身心健康,有的青少年还染上了烟瘾甚至毒瘾。

4. 校园附近的网吧、游戏厅老板变着法子挣青少年的钱,使许多青少年瞒着家长,整天泡在游戏厅、网吧。轻者因此而荒废学业,重者因交不起游戏费,去偷、去抢,走上了犯罪道路;令人难以置信的是,有学生还因欠费太多,被游戏厅老板活活地杀害了。

学校虽然开设有青少年道德修养课和法律常识课,但要与社会上的不良影响相抗争,目前似乎还显得势单力薄。校方坦言:我们辛辛苦苦教几年,一场录相就完蛋!面对这种情况,图书馆应该紧急行动起来,充分利用图书馆这块阵地,通过对青少年进行文化熏陶、借阅辅导等,潜移默化地去影响青少年,使他们树立正确的人生

观,珍惜人生的黄金时代,认真刻苦学习文化科学知识,将来做一个对社会有用的人。

## 二、教育青少年,图书馆义不容辞

为了引导青少年多读书,读好书,纠正部分青少年不健康的阅读倾向,笔者认为,应从以下几个方面进行尝试:

### 1. 引导青少年走进图书馆,利用图书馆

图书馆可充分利用寒暑假、双休日,在馆内举办科普知识实物标本展览,通过学校号召,让青少年到图书馆参观,了解图书馆,进而因势利导,激发他们的好奇心,向其推荐名作家的作品以及其他优秀图书,辅导他们选书,指导读书方法。

### 2. 组织党党爱国主义系列图片展览

利用中共党史、革命战争史等图片,对青少年进行共产主义教育和革命传统教育。近几年,我馆先后举办过《毛泽东生平》、《纪念抗战胜利五十周年暨反法西斯战争胜利》、《迎九七香港回归》、《迎九九澳门回归》、《祖国颂》、《光辉的历程》等大型图片展,使青少年了解祖国的昨天,缅怀为了祖国和人民的解放事业进行艰苦卓绝斗争的革命先辈,教育青少年向他们学习,继承革命传统,树立为建设具有中国特色的社会主义现代化国家而努力学习的远大理想和抱负。

3. 请当地名作家到馆传授写作知识,或组织青少年故事会、诗歌朗诵会、革命传统教育等丰富多彩的文化活动,辅导青少年如何读书学习,提高思想认识和强化识别是非的能力。此外,图书馆还可把书刊送到学校和学前班,以吸引更多的青少年在节假日走进图书馆,让他们了解图书馆的工作内容、藏书情况、借阅方法等,从而使他们认识图书馆,利用图书馆,拓宽知识面。

4. 图书馆工作者要通过自身的言传身教和文献借阅服务,潜移默化地影响读者,这是一项十分艰苦的工作。图书馆的工作人员必须要刻苦学习业务理论与技能,一要具有渊博的专业知识,熟练掌握计算机等现代技能,二要树立全心全意为读者服务的思想,以热情周到、耐心细致的服务赢得读者的信任和尊重,反过来影响读者。

笔者多年来工作在读者服务第一线,向青少年推荐有利于他们身心健康的书刊,如《毛主席

的好战士——雷锋》、《雷锋的故事》、《刘文学》、《巴山英灵》、《牡丹血》、《怎样读书》、《青年参考》、《高中文、理重点基础知识》、《钢铁是怎样炼成的》、《红岩》、《周恩来的一生》以及各类报告文学,等等,这些书不仅提高了广大青少年的思想境界,也丰富了他们的文化科学知识。多年来,有许许多多的高中生常来图书馆借阅书刊。通过走访统计,在常涉足图书馆的在校青年读者中,有80%的学生阅读水平、写作技能都得到了明显提高,考试成绩优异,被高等院校录取,有的毕业后在工作岗位上也大有作为。这当然不能说全是图书馆工作者的功劳,但谁又能够否认在他们的成长过程中,图书馆所起到的潜移默化的作用呢?

图书馆对读者服务的社会效益的产生是相当复杂的过程,从接受美学的角度来考察,它是接受了主体再创造才产生的效应。而社会效益又难以用数据来表达。因此,读者从图书馆所得到的收获有的在今天,但大多数是在明天才会显现。

图书馆开展读书,评书,召开读者座谈会,举办有关图片、实物标本展览等读者活动,不仅丰富了读者的科学文化知识,同时也扩大了读者群,还促进了图书馆自身工作的发展。

## 三、面对青少年,图书馆任重而道远

图书馆工作无止境,对青少年的培养教育也无止境。先进文化与落后文化、先进文化与糟粕文化,总是在渗透与反渗透、较量与反较量,你中有我,我中有你。作为宣传教育思想阵地的图书馆,不能有丝毫的麻痹大意。

图书馆在开展社会主义精神文明的创建活动中,应努力拓宽为读者特别是青少年读者服务的领域,在开展送书下乡、进校园、进田园活动中,力求抓住“三性”,即突出图书馆整体工作的前瞻性、预见性,结合青少年的文化需求,把握实用性,根据青少年的心理特征和精神需求,注重针对性,为人找书,为书找人,用先进的文化陶冶青少年,用健康的书籍引导青少年,用科学战胜愚昧,用内容积极向上的健康读物抵制黄、毒、赌害,真正做到武装人,引导人,鼓舞人。□

(收稿日期:2003-09-02)